

Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года.

№ 142 (8230) Суббота, 4 сентября 1976 года ◆ Год издания 59-й ◆ Цена 2 коп.

ПО - УДАРНОМУ



Высокими темпами ведется заготовка кормов в колхозе «Знамя коммунизма». Тружениками хозяйства заскородовано 3,5 тысячи тонн соломы, что составляет подушевой запас на 1100 тонн сена и 1100 тонн сенажа. Скоро колхозники приступят к третьему укосу люцерны.

Сейчас механизаторами колхоза скошено более 500 гектаров кукурузы и заготовлено 7 тысяч тонн силоса, что составляет годовой запас. В этом году труженики хозяйства намерены заготовить запас силоса на две зимы.

Высоких показателей в труде добиваются на скашивании кукурузы механизаторы М. В. Денисов, Ф. Н. Клепов, Ю. Ф. Кли-

мов и Александр Улев, которые накашивают более 100 тонн зеленой массы за световой день. По-ударному работают на перевозке кукурузы водители автомашин С. В. Шишканов, Ю. М. Бурмистров, Владимир Шапошников и Николай Точилкин, которые делают по 16—20 рейсов за день.

На всех животноводческих фермах колхоза полностью завершены ремонт помещений, и они готовы к зимовке скота. В этом году была проведена реконструкция двух коровников и построен новый коровник на 250 голов, который, к сожалению, коллективом МПМК сдан с большими недоделками, и они до сих пор не устранены.

Благодаря реконструкции двух коровников и вводу нового в хозяйство будет применен бригадный метод.

Таким образом, общественному скоту обеспечена теплая зимовка, и труженики колхоза прилагают все усилия для того, чтобы она была и сытной. От этого зависит выполнение государственного плана по продаже продуктов животноводства.

Л. КАЧАЛОВ,
главный зоотехник колхоза.

На снимке: один из лучших механизаторов Ю. Ф. Климов.

Фото М. Бабенко.

ТЕХНИКУ ИСПОЛЗУЮТ УМЕЛО

Благоприятные погодные условия позволили земледельцам колхоза им. Фурманова приступить к севу озимых культур. В этом году полеводцами хозяйства будет засеяно 1200 гектаров озимой пшеницей и 400 гектаров рожью, что на 100 гектаров больше по сравнению с прошлым годом. Сейчас в хозяйстве уже засеяно 750 гектаров. Сразу же после сева почва прикатывается тяжелыми катками.

На севе озимых культур работают два агрегата. Умело используют технику механизатор Николай Сантов, который на тракторе «К-700» выполняет за световой день чуть ли не две сменные нормы. Стараются не отставать от него и тракторист А. М. Биктемиров, который на тракторе «ДТ-75 М» выполняет сменное задание на 120—130 процентов.

Р. НИГМАТУЛЛИН,
председатель колхоза.

УСПЕХИ ЖИВОТНОВОДОВ

По годовому плану колхоз имени Кирова должен продать государству 14 тысяч центнеров молока. 11922 центнера продукции уже сдано. Успешно выполняют планы и социальное задание наши доярки. Социалистическое соревнование за повышение продуктивности животных и качества продукции возглавляет доярка А. П. Расторгуева. Пример в труде показывают также А. В. Гольцева, Т. Д. Шукшина, В. А. Степанова.

740 граммов среднесуточного привеса получает телятница Е. Д. Глухова от своей группы животных. Хороших привесов добиваются скотники Василий Шапов, Николай Симонов. Их успехи в труде способствуют тому, что колхоз из плановых трех тысяч центнеров мяса продал государству 2598 центнеров.

В. ДВОРЯНИН,
председатель колхоза им. Кирова.



Растет достойная смена

Уважают мальчишек и девочек Новониколаевской средней школы в родном селе за их трудолюбие, за то, что по мере сил стараются помочь взрослым убирать выращенный урожай. Их руками отгружено с тока № 1 28 тысяч центнеров зерна государству. Большое спасибо говорит им не только бригадир плантации Евдокия Григорьевна Оникко, но и все, кто имеет возможность получить к обеду выращенный их руками огурец, капусту и другие овощи.

В этом году в совхозе освоено производство витаминно-травяной

Они строят химзавод

ПРИЗНАНИЕ

На службу в армию Коптев ушел, имея диплом об окончании Саратовского геологоразведочного техникума. Командовал отделением топографов. Был хорошим руководителем, его уважали за знание дела.

В коллективе УСМР, куда П. М. Коптев пришел сразу после службы в армии, тоже оценили его старания. Около двух лет был на должности инженера-геодезиста, а потом стал старшим прорабом. Чтобы лучше работало, без отрыва от производства учился в институте, получил специальность инженера-строителя.

Успел поработать на строительстве Саратовской ГЭС, потом был третьей корд, шлюзы... В 1969 году уехал на строительство Саратовского оросительного канала. Там стал начальником участка.

Эти годы особенно памяты Павлу Михайловичу. И не только потому, что строился канал в девятой пятилетке, за ударный труд в которой он был отмечен орденом «Знак Почета». Масштабность планов, инженерная зрелость подказали Коптеву новые выгодные формы организации труда.

Вот, например, комплекс. Если на строительстве ГЭС они «не запомнились» (было много техники, и все шло как-то само собой), то на канале приобрели документальные права. Комплексы намного подняли производительность труда.

А вот недавний пример. При старой организации труда на площадке отвала фосфогипса химзавода водители, обслуживавшие экипаж экскаватора В. И. Поля-

муки и гранул. И к этому делу приложена рука учащихся нашей школы. Под руководством коммуниста Н. П. Попсуя ребята Игорь Кобелев, Юра Данилов и другие произвели и засыпали 1740 центнеров ценного витаминного корма.

Пожалуй, не назовешь ни одного участка, где бы ни трудились в летние каникулы дети вместе с родителями, решая важную задачу по выполнению социалистических обязательств первого года десятой пятилетки.

Более месяца по-ударному трудились в совхозе Наташа Разу-

мовская, Надя Шкретан, Тая Гвоздева, Лариса Неганова, Юра Данилов, Валера Попсуй и другие.

Однако профсоюзная организация позаботилась и о том, чтобы ребята хорошо отдохнули. В летние каникулы 37 учащихся поправлялись, набирались сил для нового учебного года в пионерском лагере «Колос».

Растет достойная смена у наших хлеборобов.

А. БУРИКОВ,
секретарь парткома совхоза «Новониколаевский».

П Р И Б Ы Т И Е товарища Л. И. Брежнева в Алма-Ату

2 сентября в Алма-Ату из Москвы прибыл Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев для участия в совещании партийно-хозяйственного актива Казахстана. (ТАСС)

Партийно - хозяйственный актив Казахстана

Алма-Ата. (ТАСС). 3 сентября здесь состоялось совещание партийно-хозяйственного актива Казахстана. С большой сердечностью, бурными, продолжительными аплодисментами встретили участники совещания Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева.

Открыл совещание член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Казахстана Д. А. Кунаев. Он доложил о ходе выполнения решений

XV съезда КПСС, плана и социалистических обязательств, принятых трудящимися республики на 1976 год.

С речью на совещании выступил встреченный бурной, продолжительной овацией Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев.

Речь товарища Л. И. Брежнева была выслушана с огромным вниманием и неоднократно прерывалась бурными продолжительными аплодисментами.

нулся на площадку химзавода руководителем стройучастка. Грамотен, деловит и Александр Лисин. Был рабочим в бригаде Н. Луконина, учился в институте, теперь — старший прораб.

Поднялось на новый уровень и мастерство рабочих. Сейчас бригаде в 15—17 человек по силам задание прежнего коллектива из сорока рабочих. Один знает и может за двоих, говорят на участке.

Членом КПСС Коптев стал еще в армии. И все эти годы он черен высокому званию коммуниста. Все его поиски направлены к одной цели — сделать эффективным труд каждого члена коллектива, поднять производительность техники.

Эта черта характера созвучна с устремлениями инженеров и рабочих Недаром на участке столько инициаторов новшеств, починов — «От техники — полную отдачу», «Ни дня без сдачи объекта» и т. д.

А чтобы быть еще ближе к коллективу, Павел Михайлович не отказался от обязанностей политинформатора по внутриполитическим вопросам.

Работа на строительстве химзавода не вечна. На очереди — насосная Комсомольской оросительной системы. Поручают ее известному своим трудолюбием коллективу П. М. Коптева.

По объему насосная половина комплекса СК-13 — на 20 миллионов рублей строительномонтажных работ. — рассказывает Павел Михайлович.

Новым планам суждено осуществиться. В этом уверен каждый член коллектива.

В. ЗЕНКОВ,
наш внештатный корреспондент;
Л. ЮХАНОВА.

Добрим традициям жить!

Претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС в области коммунистического воспитания трудящихся требует от нас, бойцов культурного фронта, постоянного совершенствования стиля, форм и методов воспитательной и культурно-массовой работы.

Клуб сегодня призван проводить не только просветительскую деятельность, но и помогать формированию всесторонне развитой личности — строителя коммунизма. И очень важно, чтобы в этом многотрудном деле работники культуры не были одиноки. Необходимо широкое участие общественности, хозяйственных и профсоюзных организаций.

Если говорить о методах работы Дворца культуры строителей, то самыми действенными являются, так называемые, комплексные формы: тематические вечера, Устные журналы, театрализованные представления, вечера отдыха для труженников строительных подразделений и т. д.

Проведение этих вечеров требует много усилий, выдумки, но, самое главное, детального изучения задач, стоящих перед строителями, характера людей.

Так, для проведения тематических вечеров «В буднях великих строек», «Руки водителя», «Пути отцов — дороги сыновей» работники Дворца неоднократно выезжали на строительные объекты, встречались с ветеранами и передовиками производства, наставниками и молодыми рабочими. Специально для этих вечеров любительской киностудией Дворца снимались фильмы на строительных площадках.

И только на основе документальных фактов составлялись сценарии будущих вечеров. Много душевных слов на них говорилось в адрес ветеранов труда: В. М. Черкасова — шопера АТК-2, В. В. Михайловой — ветерана Промстроя, П. С. Стародубова — слесаря-наладчика СГЭМа, П. И. Провоторхова — бригадира комсомольско-молодежной бригады монтажников специализированного управления и многих других.

Биографии этих людей являются примером для тех, кто сегодня выбирает свой жизненный путь. Наряду с именами прославленных строителей стояли фамилии молодых, принявших трудовую эстафету из рук наставников и своим делом оправдавших доверие старших товарищей.

Так, в устном журнале «Бери с коммунистов пример» шел разговор о наставничестве. Герой Социалистического Труда Н. П. Деркач рассказал о молодом бригадире В. Скрыннике, как о деловом работнике, добром и отзывчивом товарище. В. Скрынник в свою очередь поблагодарил Н. П. Деркача за опыт и знания, приобретенные им во время работы в бригаде заслуженного строителя.

На тематическом вечере «На подвиг зовет комсомольский билет» рассказывалось о трех поколениях комсомольцев нашего города. Большое место было отведено комсомольцам-строителям, тем, кто видел, как наш город «бедел палатками» и тем, кто совершает свой повседневный подвиг на вахте 10-ой пятилетки: это М. Кораблин — водитель АТК-3, М. Лянин — комсомольский секретарь Промстроя, братья Лутохины — молодежный экипаж пневматического крана № 52 УСМР.

В летнее время коллектив Дворца усиливает работу по месту жительства, на агитплощадках, строительных объектах города.

В нынешний летний сезон были прочитаны лекции на самые различные темы с учетом пожеланий трудящихся: «XXV съезд о порядке международной напряженности» (лектор Л. М. Лукалиц), «В. М. Шукшин — актер, режиссер, писатель» (лектор Н. И. Алаторцева), «Идеологическое воспитание молодежи на современном этапе» (лектор Л. П. Пазина), «Герой гражданской войны В. И.

Чапаев — наш земляк» (лектор Т. А. Петрова) и др.

Совместно с работниками медвытрезвителя в молодежном общежитии проведен устный журнал «Этого могло не случиться» — о пагубном влиянии алкоголя. Проводимые культурно-массовые мероприятия сопровождались концертами участников художественной самодеятельности Дворца, показом документальных и научно-познавательных фильмов.

Особо хочется сказать о празднике Серпа и Молота, проведенном в подшефном колхозе совместно с работниками подразделения «Промстрой». На место выезжала организационная группа. В сельском клубе общими усилиями готовился праздник, снимался фильм о буднях села. Передовики труда — строители химического завода — встречались с лучшими колхозниками, делились с ними своими заботами и радостями.

Сельчан приветствовали самодеятельные артисты Дворца культуры строителей.

Н. ИЛЬИЧЕВА,
зав. массовым отделом
Дворца культуры строителей.

добыча газа



Производительность тогда будет повышена на 43-45 процентов

МАРКСИСТСКО-ЛЕНИНСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

За действенность пропаганды

(К началу нового 1976-1977 учебного года)

Успех в осуществлении грандиозных планов коммунистического строительства, разработанных XXV съездом КПСС, во многом зависит от дальнейшего совершенствования всех звеньев идеологической деятельности партии, в том числе марксистско-ленинского образования. Каждый хорошо понимает, что изучение теоретического материала непременно должно вестись в тесной связи с жизнью, с конкретными задачами коллектива. Только тогда эта учеба будет воздействовать на людей, повышать их сознательность и трудовую активность.

Плодотворным, глубоко насыщенный по идейному содержанию стал прошедший учебный год в системе партийной и комсомольской учебы, экономического образования трудящихся и массовых форм пропаганды. Он был ознаменован подготовкой и проведением XXV съезда КПСС, активной деятельностью партийных организаций города по пропаганде и претворению в жизнь его решений, положений и выводов Отчетного доклада ЦК КПСС, с которым на съезде выступил товарищ Л. И. Брежнев.

Сейчас, когда партийные организации готовятся к новому учебному году, особое значение имеет постановление ЦК КПСС «О задачах партийной учебы в свете решений XXV съезда КПСС», в котором подчеркивается, что партийными организациями проводится значительная работа в области марксистско-ленинского образования коммунистов и беспартийных. Миллионы трудящихся изучают в системе партийной учебы, комсомольского политпросвещения, экономического образования, массовых формах пропаганды произведения классиков марксизма-ленинизма и документы КПСС, овладевают знаниями истории партии, политической экономии, философии, научного коммунизма, основами экономики и управления.

Вместе с тем ЦК КПСС считает, что в современных условиях постановка партийного образования нуждается в дальнейшем совершенствовании в соответствии с выдвинутыми XXV съездом КПСС задачами внутренней и внешней политики, идеологической деятельности партии.

Улучшение идейно-теоретической учебы коммунистов Центральный Комитет рассматривает, как важный фактор дальнейшего укрепления сплоченности партийных рядов, повышения авторитета партии среди трудящихся, боеспособности партийных организаций.

Городская партийная организа-

ция располагает большим опытом марксистско-ленинского образования коммунистов, комсомольцев, широких масс трудящихся. Большая организаторская работа партийных комитетов и партийных организаций, проведенная в минувшем учебном году, способствовала повышению эффективности партийной пропаганды, усилению интереса различных категорий трудящихся к овладению марксистско-ленинской и экономической теорией. В прошлом учебном году в городе в системе политического и экономического образования обучалось более 50 тысяч человек — на 27 тысяч больше, чем в первом году девятой пятилетки.

Успешную работу партийных организаций по марксистско-ленинскому образованию трудящихся определяет уровень подготовки и воспитания пропагандистских кадров. Выполняя постановление ЦК КПСС «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии», партийные комитеты и первичные партийные организации предприятий, учреждений города стали глубже анализировать состав пропагандистских кадров, эффективность их труда, действенность различных форм и методов их теоретической и методической подготовки. В городе выработана система работы с пропагандистскими кадрами, работа по их учебе.

Однако в содержании марксистско-ленинского образования коммунистов и беспартийных имели и существенные недостатки. Некоторые партийные организации еще не добились высокого идейно-политического и теоретического уровня занятий, глубокого изучения важнейших положений марксистско-ленинской теории, актуальных проблем современности. В отдельных школах и семинарах допускался поверхностный, упрощенный подход к овладению документами XXV съезда КПСС, проблемы экономической политики партии не связывались с конкретными задачами трудовых коллективов. Не везде еще решены вопросы правильного подбора и воспитания пропагандистских кадров, их теоретической и методической подготовки.

Все эти и другие нерешенные вопросы по совершенствованию системы политической учебы необходимо решать партийным организациям уже сейчас в ходе подготовки к новому учебному году.

Положительно зарекомендовал себя опыт работы по подготовке и воспитанию пропагандистских кадров в производственном объединении «Химволокно» имени В. И. Ленина. В целях более четкого выявления уровня теоретической и методической подготовки пропагандистских кадров, повышения эффективности марксистско-ленинского образования, ответственности пропагандистов за порученное дело партком объединения провел общественную аттестацию руководителей политшкол и семинаров. Аттестация показала, что в целом большинство руководителей школ и семинаров работает увлеченно, творчески, заинтересованно, любит эту работу. Она также помогла выявить и недостатки в работе с пропагандистами, в организации занятий. Необходимо, чтобы опыт химиков был использован для дальнейшего совершенствования марксистско-ленинского образования трудящихся, углубленного изучения документов и материалов XXV съезда КПСС и в других партийных организациях.

Следует полнее использовать и опыт пропагандистов завода резиновых технических изделий по практике работы по личным творческим планам. Здесь вошло в практику обсуждение личных творческих планов с участием членов методического совета, что позволяет ставить перед пропагандистами конкретные задачи, оказывает им необходимую помощь в сочетании учебного процесса с практическими делами слушателей.

При подготовке к новому учебному году первичные партийные организации должны рассмотреть вопросы комплектования политшкол, подбора пропагандистов на заседаниях парткомов, партбюро, собраниях коммунистов, где наметить мероприятия по развитию марксистско-ленинского образования трудящихся, обогащению содержания учебы, повышению ее идейно-теоретического уровня на новый учебный год в свете постановления ЦК КПСС «О задачах партийной учебы в свете решений XXV съезда КПСС».

Предстоящий учебный год имеет ряд особенностей по сравнению с предыдущим периодом, которые заключаются в создании новых школ по изучению теории и политики КПСС в свете решений XXV съезда партии. Слушатели школ вытесняют и влиятельнейшей политики КПСС начального звена, изучившие этот курс, будут изучать двухгодичный курс «Ак-

туальные вопросы политики КПСС». Коммунисты, изучившие программу основ экономических знаний третьего года обучения начального и среднего звена, переходят к изучению материалов XXV съезда КПСС. Члены КПСС, обучавшиеся в школах по изучению истории КПСС и основ научного коммунизма третьего года обучения, переводятся в школы по изучению двухгодичного курса «Политика КПСС — марксизм-ленинизм в действии». На изучение этого же курса переходят и слушатели, занимавшиеся в школах по изучению внутренней и внешней политики КПСС. В высшем звене коммунисты учебных заведений, организаций здравоохранения, культуры будут заниматься в теоретических семинарах «Актуальные проблемы теории и политики КПСС в свете решений XXV съезда КПСС», а члены КПСС, из числа инженерно-технических работников, завершивших программу семинаров основ экономики и управления производством, приступят к изучению курса «Инженерный труд в социалистическом обществе». Руководящие работники предприятий и организаций продолжат повышение своего идейно-теоретического уровня в школах партийно-хозяйственного актива, где изучат курс «Труд руководителя».

Главным содержанием партийной учебы и массовой пропаганды в предстоящий период будет изучение доклада товарища Л. И. Брежнева «Отчет Центрального Комитета КПСС и очередные задачи партии в области внутренней и внешней политики», «Основных направлений развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы», двух материалов XXV съезда КПСС. Первое занятие должно пройти организованно в школах и семинарах всех форм политической и экономической учебы 1 октября сего года. Первое занятие должно быть проведено в форме собеседования по теме: «Речь товарища Л. И. Брежнева на конференции коммунистических и рабочих партий Европы в Берлине 29 июня 1976 года».

Переход к углубленному изучению материалов съезда потребует от пропагандистов, всех организаторов политического образования качественно нового подхода к организации учебы. Важнейшим условием успеха будет являться усиление партийного руководства деятельностью системы политического и экономического образования, повышение уровня организаторской работы партийных организаций, направленной на осуществление задач поставленных XXV съездом КПСС.
А. ЖАРНОВ,
зав. кабинетом
политпросвещения
горкома КПСС.

Диалектика озимого поля

О государственной значимости озимого клина, совершенствовании его агротехники по просьбе ТАСС рассказывает вице-президент академик ВАСХНИЛ В. Д. Панников.

Отечественное земледелие, дальнейшее укрепление хлебного баланса страны, подчеркнул ученый, немислимо без озимого клина. Занимая в структуре посевов колосовых менее четверти площадей, он дал в девятой пятилетке (за метьте, несмотря на крайне неблагоприятные погодные условия) около трети валового сбора зерна. И дело не только в этом. Для нашей обширной континентальной страны чрезвычайно важно еще одно качество. Урожай с озимых полей, способных хорошо использовать осеннюю и весеннюю влагу, оказались более устойчивыми и стабильными. Сравните: средняя урожайность озимой пшеницы с гектара составила за восьмьюлетку 19,6 центнера, яровой — 11,1 центнера. В 1971—1975 годах — соответственно 22,5 и 11 центнеров, то есть средние сборы озимой пшеницы были почти вдвое большими, нежели яровой.

Нынешнее, на редкость устойчивое лето — неординарное. Дожливая погода, позднее созревание хлебов сдвинули сроки их уборки. Из-за этого в ряде районов многие работы совпали, их приходится вести одновременно. Вместе с тем создались (поистине: нет худа без добра) особо благоприятные условия для выращивания богатого урожая озимых. В почве крупных житниц страны — отменный запас влаги. Изучив эту сложную обстановку, Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев посоветовал уточнить ранее составленные рабочие планы с тем, чтобы обеспечить практически в каждом колхозе и совхозе значительное увеличение озимого клина, превзойти его максимальные размеры прошлых лет.

Первыми по государственному взялись решать задачу, от которой зависит хлебная сила державы, волгоградцы. Специалисты сельского хозяйства, ученые области, собравшись на совещание, решили занять озимыми в этом году 1 миллион 860 тысяч гектаров — на 43 тысячи гектаров больше плана. Такая огромная площадь отводится полям осеннего сева впервые!

Убежден, так поступят не только волгоградские земледельцы. Оперативные сводки показывают: значительно расширяют озимый клин хозяйства Башкирии, Татарии, Донецкой, Днепропетровской, Рязанской, ряда других областей. Повторяю: будут еще последователи, много последователей этого замечательного почина волгоградцев. Вместе с тем хочу быть правильно понятым: мы, ученые, ратуем не за слепое подражание. Мы предлагаем хлеборобов — специалистов села найти оптимальное решение в нынешней обстановке.

Сельскохозяйственное производство, располагает сейчас всеми возможностями для дальнейшего увеличения производства зерна озимых: больше стало техники, удобрений. Селекционеры передали практикам высокопродуктивные сорта интенсивного типа «одесская-51», «ильичевка», «безостая-1», «мироновская-808», «прибой», «ростовчанка» и другие, способные в условиях повышенного и высокого агрофона (я при достатке влаги в почве) давать 50—60-центнеровые урожаи. Пример тому — показатели нынешнего года. С производственных посевов многих районов страны с гектара собирают за 70 цент-

неров зерна озимых. Долг земледельцев — умело использовать возможности отечественных сортов.

А делать это необходимо в тесном союзе с наукой. Ученые рекомендуют прежде всего настойчиво совершенствовать озимый клин. Речь в первую очередь идет об озимой ржи. В последние пятнадцать лет удельный вес в посевах сократился с 45 до 29 процентов. И зря: ведь процесс вытеснения озимой ржи, особенно в районах с суровой зимой, делает озимый клин крайне неустойчивым: озимая пшеница менее зимостойка, в неблагоприятные годы нередко погибает. В девятой пятилетке, например, озимая рожь оказалась в Центральном, Волго-Вятском районах, на Украине почти вдвое выносливее, чем пшеница. Вот почему целесообразно расширить площади ржи, учитывая ее зимостойкость в ЦЧО, Поволжском, Уральском, Центральном, Волго-Вятском и Северо-Западном районах РСФСР, а также в северо-восточных районах Украины. Условия для этого есть. Новые сорта «белга», «саратовская-4», «харьковская-55», «гибрид-173» и другие не уступают в этих районах по урожайности озимой пшенице. Ну, а о ценности ржаного хлеба говорить не приходится: спрос на него постоянно велик.

Хлеб завтрашний должен ливаться с сегодняшнего дня. Специалисты, ученые считают, что главное сейчас — как можно быстрее готовить поля для озимых. Предпочтение необходимо, конечно, парам, отдавать таким предшественникам, как многолетние и однолетние травы, зернобобовые мешанки, кормовой люпин, озимая рожь и пшеница.

Погодные условия нынешнего года диктуют прежде всего необходимость особой оперативности в подготовке почвы. Ее обработка имеет важное значение для обеспечения надежной перезимовки, получения богатых урожаев. А вести ее нужно в зависимости от предшественников, погодных условий, природной зоны. Однако, чем раньше она проведена, тем выше эффект. Об этом убедительно свидетельствуют данные Сивельниковской и многих других опытных станций страны.

Существенное влияние на всхожесть семян, перезимовку растений, накопление урожая оказывают способы обработки почвы. По данным Пензенской опытной сельскохозяйственной станции, поверхностная обработка полей после кукурузы и вико-овсяной смеси тяжелой дисковой бороной БДТ-2.2 дала почти пятицентнеровую прибавку зерна по сравнению с обычной вспашкой. В нынешних условиях взамен глубокой вспашки, которая не всегда дает должный эффект, целесообразно провести поверхностную обработку лемешными и дисковыми культиваторами, тяжелыми дисковыми боронами и плоскорежами. Важно также проронить поле, выровнять его, посеять зерно на одинаковую глубину. Это обеспечивает одновременные, дружные всходы, одинаковое развитие всех растений и, как следствие, одновременное созревание хлебов по всему полю.

Чрезвычайно велика роль качества посевного материала. Уборка нынче запаздывает. В ряде зон страны зерно поступает по-

вышенной влажности, засоренное. Поэтому в самые кратчайшие сроки следует тщательно очистить семена, довести их до лучших полевых кондиций. Для этого необходимо максимально использовать все агрономические и технические возможности, средства, в первую очередь сушильно-очистные комплексы хозяйства и заготовительных организаций. Проверено: подсушивание и прогревание семян дает высокий эффект. Так, по данным Тимирязевки, этот простейший прием позволяет обеспечивать четырехцентровую прибавку урожая.

Исключительно важное значение имеет сегодня проведение осеннего сева в оптимальные сроки. Тут нужна, как говорится, ювелирная точность. Ведь каждый сорт, район имеет свои сроки сева. Поспешил — растения обретут пониженную морозо- и зимостойкость. Опоздал — злаки уйдут в зиму ослабленными.

Повторяю: общих рекомендаций дать нельзя — их просто нет. «Добро» на выход сеялок в поле нужно ждать от ученых, специалистов данного района, хозяйства. И еще важно — строго придерживаться этих научных, проверенных практикой расчетов. Иначе прогадаешь. Вот данные Первомайского участка Харьковской области. В 1972 году здесь посеяли по черному пару «одесскую-51» и «краснодарскую-39» 20, 30 августа, 10, 20 сентября. Урожай (причем приличный — 25-центнеровый) оба сорта дали лишь там, где семена легли в почву 10 сентября. На остальных участках пшеница погибла. Следовательно, определяя сроки сева, нужно исходить из многолетних данных о зимостойкости, урожайности озимых разных сроков посева по различным предшественникам, из учета запасов влаги в почве.

Мощный фактор увеличения урожаев колосовых — научно обоснованное применение удобрений. В этом году село получило туков больше, чем когда-либо прежде. Главное теперь — похозяйски ими распорядиться, внести на каждый гектар по строго рекомендуемым нормам. Хорошо удобрить поля органикой. Проверено — рациональное использование туков позволяет не только увеличивать урожайность культур, но и повышать их зимостойкость, улучшать качество зерна. Кроме того, следует шире использовать препарат «тур». При обработке семян им растения на полтора-два с половиной сантиметра глубже закладывают узелкушения, формируют более мощную корневую систему, способную лучше использовать запасы влаги. Это укрепляет устойчивость злаков к неблагоприятным условиям зимовки, повышает их засухоустойчивость. В результате прибавка урожая достигает на гектаре 2—5 центнеров зерна.

Поля осеннего сева, обладающие большими потенциальными возможностями, сегодня такой же передний край, как жатва, — сказал в заключение В. Д. Панников. — Надо сделать все возможное, чтобы расширить озимый клин, быстро и качественно провести сев. Ибо забота об озимых — это забота о богатых намолотах 1977 года, об укреплении хлебной силы державы, последовательном выполнении решений XXV съезда КПСС, которые направлены на дальнейший подъем благосостояния всех советских людей.

5 СЕНТЯБРЯ ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ РАБОТНИКОВ НЕФТЯНОЙ И ГАЗОВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ



Коллектив Оренбургского газоперерабатывающего завода с начала года дал сверх плана сотни миллионов кубометров газа.

Завод является начальным звеном в формировании крупного промышленного комплекса по добыче и переработке газа на базе Оренбургского газоконденсатного месторождения.

На снимке: бригада лучшей в объединении «Оренбурггазпром» установки очистки и осушки газа — машинист насосов В. Хомяков, старший оператор Т. Сантбатаров, оператор А. Иванов и машинист насосов Ю. Моренков.

Фото Б. КЛИПИНИЦЕРА (Фотохроника ТАСС)

На строительстве птицефабрики

Отставание продолжается

Вначале несколько цифр, взятых из социалистических обязательств коллектива второго участка управления строительства механизированных работ Саратовгэстроя, ведущего сооружение одного из крупных сельскохозяйственных объектов — птицефабрики: «К двадцатому декабря выполнить государственный план строительно-монтажных работ в объеме трех миллионов рублей, дополнительно освоить 12 тысяч рублей, все работы сдать с высоким качеством».

А сейчас цифры, взятые в плановом отделе управления: горющие о фактическом положении дела. За шесть месяцев из плановых миллиона 335 тысяч рублей освоены лишь 693 тысячи, или 52 процента. Производительность труда на одного рабочего составила 54 процента, что значительно ниже плановой. Налицо — отставание, и отставание значительное. Чем оно вызвано?

— Тем же, что и в начале весны: неудовлетворительной поставкой сборных конструкций и строительных материалов, — отвечают руководители участка. — Нас постоянно лихорадят срывы в поставках пущных конструкций.

Об этом говорит и прораб участка Л. С. Бушуев:

— Заводы КИП поставляют сборный железобетон не в той технологии, как нам надо. Например, на корпусе № 3 мы начали монтаж перекрытия, а к этому времени комбинат не поставил ни одной перегородки. Мы вынуждены были «пройти» весь корпус, оставив эти перегородки на будущее. Но потом их придется монтировать внутри, что намного трудней.

Часто тормозят нас проектные неувязки. Проекты, которые разработаны институтом «Приволжгипросельстрой», имеют много недоделок. Приходится постоянно обращаться в дирекцию, а ей — в Саратов, где только и могут решать эти вопросы.

Дважды начинали копать траншеи канализационной сети корпуса № 1 и дважды вынуждены были прекращать эту работу: опять ошибка проекта. Много неувязок и в чертежах по устройству теплосети.

Из-за проектных неувязок длительное время строители не в состоянии были полным ходом развернуть строительство канализационного хозяйства корпуса № 1 и других сооружений. В силу этого отдельные бригады вынуждены выполнять второстепенные работы, и лишь некоторые из них ведут основное строительство.

Отличается бригада плотников-бетонщиков И. Н. Полякова. Коллектив переключился на строительство подсобно-производственных помещений, занимается сооружением ленточных фундаментов корпуса № 12, корпуса подсобно-производственных помещений.

Бригада И. Т. Токарева выполняет работы, связанные с установкой технологического оборудования в корпусах № 4, 5, 6. Эти объекты нужно сдать участку «Продмонтаж».

Строителям и руководителям управления строительства механизированных работ не следует забывать, что будущий год — срок сдачи первой очереди комплекса в эксплуатацию. И будущий год предъявит особый счет.

С. РЕЗНИК.

МЕРЫ ПРИНЯТЫ

В редакцию поступило письмо от И. С. Важина, В. А. Чуркина — работников совхоза «Новосельский» Марковского района и В. И. Вилкова — водителя пассажирского автотранспортного предприятия, в котором они сообщают о низкой культуре обслуживания посетителей и грубости работников столовой № 16

треста общественного питания.

Мы побывали в столовой. Указанные в письме факты подтвердились. Руководство производственного объединения № 5 треста общественного питания приняло меры к устранению указанных недостатков. За грубое отношение к посетителям повару О. И. Уткиной объявлен строгий вы-

говор. Заведующая производством Е. И. Никифорова за отсутствие на видном месте книги жалоб и предложений предупреждена. В столовой в часы обеденного перерыва запрещена торговля вином и пивом. На общем собрании коллектива столовой были обсуждены вопросы повышения качества приготовления обедов, культуры обслуживания трудящихся.

Писатель Николай Горохов в это лето много ездил по нашему краю — бывал в хозяйствах, на полях. Разговаривал с хлеборобами, интересовался, как идет страда у его земляков...

Впечатления от поездок, от общения с передовиками сельского хозяйства района и легли в основу новых его произведений. Некоторые из них мы предлагаем вниманию читателей.

Хозяева земли

(Лирическая хроника с пятью авторскими отступлениями и одним ночным интервью)

Бывшим фронтовикам — Николаю Максимовичу Даеву, хлеборобу из совхоза «Новониколаевский», Ивану Иваловичу Василенко, звеньевому из совхоза «Зоркинский» — за их хозяйский, рачительный, исполненный народной смелки труд на мирной земле, посвящается.

Вместо предисловия:

...Быть человеком — быть творцом!

Не важно — в чем, в каком почете... Об этом я. В конце концов, поймете все — когда прочтете.

ВСТУПЛЕНИЕ

День угасает... Становится тише и проще. Как залы концертные, стихли восторженно роши. И в тихое озеро первая смотрит звезда.

И стараются тише идти по земле поезда. Время признаний. Откровенней святая пора. О, поспешное слово, не сорвись у поэта с пера. О, пребудь мое слово достойным высокого неба И рук хлебороба — добытчика Родине хлеба. Пребудь неспешным и праведным совести голос — Простым и насущным, как хлеба насущного колос!

1

РАЗГОВОР НА ПОПУТНОЙ

Опять меня позвали в путь тревоги: Как там — в краю родимом — урожай?

Пылает солнце над степной дорогой, Точь в точь, как наш заводской каравай.

В любом труде мой современник волен. Но трижды он, наверное, герой —

Когда, земля, хозяин сельский твой таланта и радения исполнен. Земля, Земля! Сбылись твои надежды — Какая мощь пришла под сень раки!

— А жизнь в деревне стала лучше прежней, Попутчик мне солидно говорит.

Ах, юный мой напарничек счастливый, Скажу тебе, коль ехать нам вдвоем:

— Ведь сам я тоже, шит не лыком, милый, Но рад за гордость в голосе твоём.

Гордись землей, где босиком ты топал, Где столько гнезд грачиных обглядел.

И пусть шумит твой, пионерский, тополь В родном краю, где столько добрых дел.

Живя как есть — земле до гроба верный... Но вот скажи: В работе полевой Герой есть?

— Герой? — Есть, наверно. — Да кто же нынче в поле не герой...

ПЕРВОЕ ЛИРИЧЕСКОЕ ОТСТУПЛЕНИЕ АВТОРА

...Привольны дни. И бег строки приволен. Но средь вечерней сельской тишины, перед покоино возлежащим полем томит меня сознание вины. О чем, о чем ты, сердце, не слепое? О чем тугие колоски звенят? И горько мне — Не я засеял поле В краю, Взрастившем без отца меня...

2. ...Звено И. Василенко из совхоза «Зоркинский», состоящее из пяти человек, может и должно за счет уплотнения рабочего времени не только вырастить 70 тонн зеленой массы на каждом из 85 гектаров, но и откормить государству 300 бычков... (Из записей в блокноте)

3. Пришел солдат пешком в деревню.

Стонала степь от сухоты. Как дети малые, деревья, От жажды разевали рты. Земля соскучилась по плугу... И думал о земле солдат... Лелеет землю, как подругу, Он ровно тридцать лет подряд! Бывало всяко. Всяко было... Но жизнь тем, видно, хороша, — Какие б горести не били, Лишь не черствела бы душа. Лишь бы душа к земле лежала, —

Жила б заботами людей. Тогда не только ты, держава — Богаче станет я сильней. И в подтверждение этой сути, Пример для будущих времен — В совхозе «Зоркинский» есть люди,

Чей труд талантом наделен. ...Солдату многое досталось. Светло глядит он на внучат. Как признак счастья и достатка — О землю яблоки стучат...

ВТОРОЕ ЛИРИЧЕСКОЕ ОТСТУПЛЕНИЕ АВТОРА

Читатель мой, прости мне пафос. Прости грустнику мне мою — Я не могу не вспомнить павших Солдат в том праведном бою. Они, безусые, исполнив Свой долг, не ведают о том, Как над счастливым мирным полем

Заря взмахнула мне крылом. Они не ведают, не знают, Как солнце светит на поля. Но на закате вспоминает Их благодарная земля... Молчат обелиски. Взирают на юные роши. Мы помним всех павших На грустную землю свою... Ты слышишь, Земля, Как ветры знамена полощут, Как, доблести нашей, Победные трубы поют!

4. Я слышал присказку когда-то: (Наверно, помнят старики) «Земля героями богата, Герои — людям маяки...» От ратных дел давно остывнув, Стопав множество сапог, Солдат давал науку сыну — Учил любить однажды, сильно, Родимой Родины порог. И вот теперь — когда поближе Я узнаю героя дней, Черты России в нем я вижу. Смелалку Родины моей... У Василенко глаз хозяйский. Хозяин должен быть смелым! — А мне теперь реви, хотя бы, — Смеется с хитрецою он, — Известен стал на весь район! ...Объединил единой волей Тех — кто в работе честен, скор, Чтоб поднималась в рост на поле Люцерна — трехукосный корм. Сумел зажечь высокой целью Других — совсем не протакон! — Чтоб и выращивать люцерну, И чтоб выращивать бычков. Чтоб круглый год — совхоз с кормами,

Чтоб избылию мяса быть — Блокнотик с цифрами в кармане Наш звеньевой привык носить. В блокнотик тот умно заносит

Наш Василенко цифры в ряд: Про то, как пашут, сеют, косят. Про настроение ребят! Все звеньевой учет, приметит... Во всем, что делается тут Уже грядущего приметы — Когда как песня будет труд. Почин достойный продолженья! И лишь таким быть должен труд, — Где съезда партии решенья К рекорду новому зовут.

«...Дел я — самых кропотливых — Все не боюсь. Труб побольше б для полива... Нужен «Беларусь»... (Из разговора с И. Василенко)

«...Очень важно придать инициативе звена И. Василенко из совхоза «Зоркинский» как можно больший размах, вовлечь в работу по интенсивному откорму животных, в первую очередь тех, кто занят производством кормов. Ведь в условиях орошаемого кормопроизводства это верное дело.

(Из разговора с первым секретарем Балаковского райкома партии, делегатом XXV съезда КПСС В. Ф. Уваровым).

5.

Я размышляю о почине, Об этом умном звеньевом — Какие двигают причины Людми в их подвиге любом? Что человеку в жизни надо? О чем он думает в тиши? Какая, собственно, награда, Оценит творчество души... Зачем он вдруг рекорды множит?

И в чем его с грядущим связь? Он по-другому жить не может — Как жить, талантливо трудясь! И курит он, не спит ночами — В тетрадку цифры занесет. Вот где сокровища начала Что души двигают вперед. Вот где отгадка всех вопросов. Ему, хозяину страны, — Еще невиданного роста, Рекорды в будущем видны. И с прямотой принципиальной Он весь горит в любом труде — Не ради звонкой премиальной, А ради правды на земле.

...Говорило золото пшанице: — Давай хвалиться! Отвечала золоту пшаница: — Зачем хвалиться? — Вот придет осень И золото само привалится... (Из разговора на току)

6.

Блокноты с цифрами не тронув — Дела мне больше говорят! — По Балаковскому району Мотаюсь пятый день подряд. Писатель должен быть поближе К земле и к подвигу людей. Как никогда, наглядно, вижу Заботу партии моей.

Не потому что я отсюда — Из этих мест — не потому, Я красоту степного люда Хвалю как радостное чудо, Не по одежке — по уму! ...Я был в одном совхозе. Спрашивал. Про урожай... Он нехлохой. Наш разговор, улыбкой скрашивая, Мне говорил тогда

Калашиников — Директор дельный, молодой: — Вы про почин кубанцев слышали?

(Я отвечал шуточно в тон) — Так вот, и нами будет продано

Зерна, чтоб богатела Родина — Почти семнадцать тысяч тонн! И я тогда подумал тайно,

Его завидую судьбе, — Нет, не случайно, не случайно, Народ — хозяин на земле!

...Хлебороб Николай Максимович Даев из совхоза «Новониколаевский» в 1973 году был удостоен высокой правительственной награды — ордена Ленина.

(Из записей в блокноте)

7.

Героя дней себе ищу я... Каким он должен быть — герой? А он глядит, хитро прищурясь, В фуражке простенькой такой. Немолодой... Весь пропыленный, Пропахший запахом полей, Стоит, немного удивленный Не сельской выправкой моей. Полей немислимые дали! Комбайны будто бы плывут... И комбайнер товарищ Даев Нам пару уделит минут Идет нелегкая работа — Деньки погожие стоят...

Субботняя страница

10.

Как символ разума и воли И как эмблема наших дней — Химический завод, Вода, И поле Сдружилась на земле моей. Как три звена земной заботы, Вперед смотрящих далеко, Мне предстает людей работа — Моих прекрасных земляков... Пешком, в машине ль, на телеге —

Забыв о пище и о сне, Мои партийные коллеги Идут вперед, как на войне. В любой работе быть неустовым И за собой вести вперед — Вот долг районных коммунистов. От пастуха и до министра, Един в порыве мой народ! И не награды вовсе ради В наш беспокойный, бурный век Рекордов будущих

в тетради

Заносит цифры человек. Какой строкой измеришь будни По всей моей большой стране? Зато земля щедрее будет. И песни радостней вдвойне!

ТРЕТЬЕ ЛИРИЧЕСКОЕ ОТСТУПЛЕНИЕ АВТОРА

Не надо гнать машину, Миша. Давай посмотрим на поля. Давай послушаем, как дышит О чем-то думая, земля. О чем раздумалась под вечер? О чем, родимая, скажи? Земля полей по-человечьи Устала за большую жизнь. И мы должны подумать, люди, О ней подумать мы должны. И в том, какой она потомкам будет —

будет —

Не будет нашей ли вины? 11.

«Ах, как Маня любит Ваню. Ваня в городе живет. Только Маня, только Маня К Ване в город не пойдет. Здесь у нас, в совхозе, лучше. Только врозь нам жить — беда. Ты кончай, Ванюша, мучить — Приезжай совсем сюда...»

Отгремела частушка... Притихло село над рекою. И огромное небо становится трижды родней —

Если ты, человек, потрогаешь землю рукою —

С задушевною думой, с заботой сыновней о ней.

Притих мой рассказчик. Лишь мерцает огонь папиросы.

По ночному Заволжью грохочут с зерном поезда.

Хлебороб по-хозяйски решает земные вопросы.

На крестьянские руки с неба взирает звезда...

Окончание в сл. номере.

Редактор

В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

В КИНОТЕАТРАХ

Россия. 4-5 сентября. КИНОСБОРНИК № 34 «ОСЛИК КУРДЖА» — в 9 час. НАГРАДЫ И ОТЛИЧИЯ — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 4-5 сентября. ПОТОП (1 сер. в 2-х частях) — в 9, 12, 15, 18, 20 час.

Малый зал. 4-5 сентября. БОЛЬШОЕ КОСМИЧЕСКОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ — в 10, 12 час. БОББИ (две серии) — в 14, 17, 20 час.

Октябрь. 4-5 сентября. МАУГЛИ — в 9 час. КАК СТАТЬ МУЖЧИНОЙ — в 11, 13, 15 час. ЦЫГАН — в 17, 19-15, 21-15.

Космос. 4-5 сентября. НУ, ПОГОДИ! (1-8 выпуски) — в 9, 10-30, ТОРГОВЕЦ (две серии) — в 12, 15, 18, 21 час.

Газета выходит четыре раза в неделю Тираж 22340.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, 28-79, отдел сельского хозяйства 4-06-71, отдел писем 4-15-01, 28-79, бухгалтерия 40-55. Почтовый индекс 413800.

Балаково. Полиграфобъединение «Авангард». Заказ № 142.